

гражданской войны в Великом Княжестве Литовском между двумя претендентами на престол – Свидригайло и Сигизмундом.

В июне 1431 года Свидригайло подписал Хризмемельский договор с Верховным Магистром о совместных действиях против Польши. В этом конфликте уже просматривается политика ордена не как теократического государства, целью которого является борьба с язычниками и иноверцами, а как обычного светского государства, поддерживающего выгодного претендента для разрыва союза Польши и ВКЛ [1].

1 сентября 1435 года состоялась битва под Вилькомиром, решившая исход всей войны. На поле боя столкнулись два войска – войско Сигизмунда и его союзников поляков и войско приверженцев Свидригайло, подкрепленное обученными немецкими наёмниками и Франком Керсдорфом во главе тяжеловооруженных конных рыцарей, которые были основной ударной силой войска [2 с. 166].

В битве под Вилькомиром сторонники Свидригайло потерпели сокрушительное поражение, сам князь бежал, на поле боя погибли ливонский магистр Керсдорф и маршал Вернер Нессельрод, а так же раненый в шею и голову Жигимонт Корибутович попал в плен и вскоре умер от ран.

В результате, имея наголову разбитый Ливонский филиал, а также понесшего значительные военные потери поддерживаемого орденом Свидригайло, между Польским королевством и орденом 31 декабря 1435 года был подписан Брест-Куявский мирный договор. Немцы прекращали вмешательство в междоусобную войну ВКЛ, а также обязывались и впредь не поддерживать князей оппозиционно настроенных к Польше. Этот договор поставил крест на литовском направлении во внешней политике ордена [2, с. 167].

Литература

1 Бокман, Хартмут. Немецкий орден: Двенадцать глав из его истории / Хартмут Бокман ; пер. с нем. В. И. Матузовой. – М. : Ладомир, 2004. – 280 с.

2 Пресняков, А. Е. Западная Русь и Литовско-Русское государство / А. Е. Пресняков. – М., 1939. – 248 с.

Е. О. Криворучко

Науч. рук. В. В. Цацарин,

ст. преподаватель

ЖЕНЩИНА. КТО ОНА?

Философия почему-то всегда была «запретной зоной» для женского пола. Но почему? Это связано с историей развития общества, с характерными для той или иной эпохи идеями, политикой, взглядами на жизнь отдельных людей, имевших авторитет в государстве. Чтобы все-таки понять природу человека (и мужчины, и женщины) нужно заглянуть в него в прямом смысле этого слова, а не ссылаться на слова философов.

Современные технологии, медицина легко могут позволить сравнить особенности строения обоих полов. Например, эстроген присутствует у женщин в больших количествах, чем у мужчин. Он снижает агрессивность, состязательность, желание самоутвердиться [1]. Мозг мужчины состоит из большего количества клеток, предположительно, у мужчин нейронов больше на 4 % [2]. Женщины способны принимать близко к сердцу боль незнакомых людей, сопереживать, сострадать, участвовать в чужой судьбе во много раз интенсивнее мужчин [3], потому что лимбическая система («эмоциональный мозг») обычно больше у женщин. Большой размер лимбической системы позволяет женщинам легче устанавливать эмоциональные контакты [2].

Таким образом, женщина просто другая, не такая, как мужчина. Мужчина и женщина как бы противоположны друг другу. Противоположность подразумевает разделение вещей на «положительные» и «отрицательные». Но ведь нельзя сказать, например, что день – явление положительное, а ночь – отрицательное, так как и днем, и ночью происходят процессы, благоприятно влияющие на жизнь всех живых организмов. День и ночь – разные явления. Они существуют вместе, одновременно. Они неделимы. Точно так же мужчина и женщина – неделимы. Они разные части одного целого.

Литература

1 Психология для тебя: теория и практика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://aboutyourself.ru/biopsychology/razlichie-v-stroenii-mozga.html>. – Дата доступа: 17.11.2016.

2 Гендерные различия мозга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.e-reading.club/chapter.php/1019468/109/Amen_-_Mozg_i_lyubov.html. – Дата доступа: 20.11.2016.

3 Женщина и философия <http://waking-up.org/razmyshleniya/zhenshhina-i-filosofiya/>. – Дата доступа: 20.11.2016.

А. С. Круглова

Науч. рук. С. Б. Жихарев,

канд. ист. наук, доцент

АНГЛИЙСКИЙ КАПИТАЛ В НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИИ В XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.

Актуальность данной темы обусловлена отсутствием отдельных исследований по данной проблеме, а так же возрастающим интересам к истории предпринимательства в нефтяной промышленности России.

Целью данной публикации – показать особенности деятельности предприятий английского капитала в нефтяной промышленности России и их роль на российском нефтяном рынке.

Английские фирмы стали проникать в нефтяную промышленность России в 80-е года XIX в. Их количество в этот период было немногочисленно. В начале XX в. английский капитал усиливает свои позиции. Крупнейшим представителем английского капитала в нефтяной сфере была англо-голландская компания «Shell». Фирма активно скупала пакеты акций крупных и мелких фирм. Кроме того английский капитал ставил под контроль месторождения нефти, находящиеся далеко от Баку: на Сахалине, Урале, Тамани, в Грозном, т. е. там, где конкуренция была минимальной [1, с. 65].

В 1898–1901 гг. было учреждено 11 акционерных обществ, в которых фигурировал английский капитал. Однако эффективными из них оказались лишь 3: «Shibaeff Petroleum Company Ltd», «Russian Petroleum Company Ltd», «Baku Russian Company Ltd». Достижения «Shell» были во многом связаны с умением поставить под контроль все процессы в нефтяной промышленности: от добычи и переработки до транспортировки и сбыта. К 1916 г. его капиталы составили 44 млн. руб. [2, с. 58].

К началу Первой мировой войны группа предприятий «Shell» окончательно приобрела черты концерна. Его лондонский центр практиковал принцип децентрализации: функции главной компании были возложены на общество «Мазут», по общим вопросам директивы исходили от лондонского центра. Так продолжалось и до октября 1917 г. [2, с. 64].